

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Государственного Ордена Ленина и Ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 34 (89)  
ПОНЕДЕЛЬНИК,  
16 декабря  
1957 года  
Год издания третий  
Цена 10 коп.

# За физкультурные КАДРЫ

## Больше внимания профсоюзной работе!

В актовом зале института 10 декабря проходила студенческая профсоюзная конференция. На конференции были заслушаны доклад председателя профкома Г. Замятина и доклад председателя ревизионной комиссии.

В своем докладе Г. Замятин указал, что наши члены профкома проделали большую работу среди студентов в деле улучшения успеваемости и дисциплины и по организации быта и культурного отдыха.

Хорошо работали член профкома А. Чупрун, профорг М. Саар, З. Белова.

Однако некоторые члены профкома небрежностью относились к своим обязанностям. К ним относятся прежде всего студентка И. Носырева, которая ни разу не была на заседаниях профкома.

Докладчик сделал также упрек в адрес хозяйственной части.

### С ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ПРОФКОМА

— Некоторые комитеты общежития, — сказал он, — не отапливаются. В плохом состоянии находится прачечная.

В заключение докладчик пожелал новому составу профкома уделять больше внимания учебе, быту и культурному отдыху студентов.

Выступавшие в прениях Б. Мезенцев, С. Люпов, А. Чупрун, отметили, что профком проделал большую работу по улучшению быта и культурного отдыха студентов.

А. Чупрун в своем выступлении говорил о работе культурмассовой комиссии. Было проведено 10 экскурсий на автобусе по историческим местам — в Петродворец, Пушкин, Разлив, Лес-

парк — с охватом более 400 студентов, более 10 экскурсий в Эрмитаж, Русский музей, музей Суворова, Военно-морской музей, 17 вечеров отдыха. Организованы туристские поездки в страны народной демократии.

На конференции был затронут вопрос об улучшении питания студентов. Выступавшие выразили пожелание, чтобы руководство столовой позаботилось об устройстве второго буфета на 4-м этаже учебного корпуса.

К сожалению, на конференции никого не было ни от хозяйства, ни от дирекции, несмотря на то, что профком послал им приглашения и билеты. Мало было и студентов.

Следовало ожидать большей активности на конференции со стороны широких масс студенчества.

**Б. МЕЗЕНЦЕВ,**  
член профкома

11 декабря состоялось отчетно-выборное собрание профсоюзной организации института.

Собрание заслушало отчетный доклад председателя местного комитета т. Д. Г. Григорьева и доклад члена ревизионной комиссии Е. И. Ефес.

Охарактеризовав работу, проделанную за отчетный период производственно-массовым и жилищно-бытовым секторами и комиссией по охране труда, т. Григорьев большое внимание уделил деятельности культурно-массового сектора и комиссии по работе с детьми. За отчетный период месткомом было проведено 26 экскурсий и культурных выходов в театр, музей, по историческим местам. Работали кружки кройки и шитья, вязания, литературный.

Несмотря на то, что за отчетный период месткомом была проделана значительная работа, однако, как отметил докладчик, недостатков в ней было немало. Так, местком слабо руководил социальным соревнованием среди рабочих и служащих, не организовал художественной самодеятельности среди профессорско-препода-

### С отчетно-выборного собрания месткома

тельского состава, рабочих и служащих института, не сумел сделать проводимые экскурсии массовыми, не добился нормализации условий труда в кочеварке и складских помещениях.

Работа местного комитета была подвергнута деловой критике. По докладу выступили тт. Сахаров, Жилина, Поддубный, Грескунова, Быстрова, Семенова, Скворцов, Серебряный.

Большинство выступавших подчеркнуло, что местком уделял мало внимания политико-массовой работе среди рабочих и служащих, плохо контролировал эту работу. Недостаточно занимался местком воспитательной работой и организацией социалистического соревнования среди рабочих и служащих института. Выступавшие в прениях отметили, что местком не осуществлял систематического руководства производственными совещаниями, не сумел обеспечить нормальных условий труда кочеваров, работников мастерских и

складов, не проявил настойчивости в реализации постановлений комиссии по охране труда.

Многие из выступавших справедливо говорили о том, что местком не обеспечивал преподавательский состав путевками в дома отдыха и санатории, почти не интересовался учебной и научно-исследовательской работой кафедр.

Представитель обкома союза т. Львова в своем выступлении указала на то, что недостатки, отмеченные в работе местного комитета, были вызваны слабой работой месткома с профорганами, профактивом, без помощи которого очень трудно было справиться с большим объемом работы.

Справедливые упреки направлялись и в адрес обкома союза, который уделял мало внимания работе нашего местного комитета.

В решении профсоюзного собрания был принят ряд ценных предложений, направленных на улучшение работы нового состава месткома.

**А. РАФАЛОВИЧ,**  
ст. преподаватель

## ПЕРВЫЙ ЗАЧЕТ



Часть 3-й группы I курса спортфака 10 декабря сдала первый зачет по химии. Все отвечавшие получили зачет. Добросовестно подготовились и дали особенно хорошие ответы студенты В. Алеханов, И. Марченко и А. Бугорков.

**А. ШАПОШНИК,** студент I курса  
На снимке: перед зачетом. Фото К. Короткова

## ХОРОШИЕ ЗНАНИЯ

На III курсе педагогического факультета только что прошли зачеты по курсу спортивного массажа. Нужно сказать, что зачеты прошли успешно. Не было ни одного студента, который пришел бы неподготовленным. Аккуратное посещение занятий по спортивному массажу сказалось и на знаниях студентов.

Отрадно, что и технику массажа такие студенты, как Довгань, Номан, Пантелеев и другие, усвоили хорошо.

Однако вызывает недоумение тот факт, что до сих пор 17 человек не явились сдавать теоретическую часть зачета. А ведь скоро экзаменационная сессия! Что думают эти товарищи?

**В. ИКОВА,** доцент

## Юбилейная научная сессия

НА КАФЕДРЕ ЛЕГКОЙ АТЛЕТИКИ



ми спорта В. Уховым, В. Куцем и др.

В докладе заслуженного тренера Л. Г. Сулиева был освещен перспективный план подготовки копьеметателей СССР в связи с предстоящими XVII Олимпийскими играми.



На кафедре легкой атлетики 6 декабря состоялось секционное заседание научной конференции института, на котором было заслушано четыре доклада. Доклад канд. пед. наук Т. Н. Васильевой и доцента Д. А. Семенова, посвященный вопросу развития легкой атлетики в СССР за 40 лет, был хорошо иллюстрирован таблицами, диаграммами и выставкой литературы по легкой атлетике.

В докладах заслуженных тренеров СССР П. И. Козловского и Г. И. Никифорова был обобщен ряд актуальных вопросов методики тренировки в спортивной ходьбе на 50 км и в беге на длинные дистанции на основе работы с заслуженными мастера-

На заседании присутствовало свыше 120 преподавателей, студентов института и спортсменов города. Доклады были прослушаны с интересом и вызвали ряд вопросов. Следует отметить недостаточное их обсуждение. В прениях выступили только проф. А. Б. Гандельсман и канд. пед. наук П. С. Нижегородов. Хотелось надеяться, что заслушанные на заседании доклады будут опубликованы.

**В. ПЕТРОЧЕНКО,**  
ст. преподаватель

На снимке: идет научная конференция кафедры легкой атлетики. Выступает Т. Н. Васильева.

Фото К. КОРОТКОВА

## На кафедрах истории и теории физвоспитания

В течение двух дней — 3 и 4 декабря — проходили объединенные научные заседания кафедры теории физического воспитания и истории физической культуры.

Участники первого заседания с вниманием заслушали доклады преподавателя А. С. Николаевой «Развитие физической культуры в Ленинграде с 1917 по 1957 г.» и доцента Ф. П. Шувалова «Развитие физического воспитания в вузах СССР за 40 лет Советской власти». Интересные доклады сделали аспиранты В. К. Бакунас — «Физическая культура в Литовской ССР за период с 1940 по 1957 г.» и Н. С. Краснов — «Организационная структура колхозного физкультурного движения СССР с 1929 по 1957 г.».

На втором заседании присутствующие хорошо восприняли

доклад, обобщающий опыт работы кандидата педагогических наук К. Ф. Бакуниене по подготовке и сдаче норм ГТО в школах Ленинграда, и доклад аспиранта В. М. Шамина о работе по физическому воспитанию в школе-интернате № 2 Ленинграда.

Вызвали большой интерес сообщения доцента К. А. Кузьминой — «О физическом воспитании в школах Болгарии» и кандидата педагогических наук В. И. Сухоцкого — «О физической пригодности молодежи США».

В прениях участвовали профессор Шахвердов Г. Г., преподаватель 281-й школы Синицын Л. А., заведующий кафедрой теории физического воспитания Военного института физкультуры им. Ленина подполковник Братцев, доцент Шувалов Ф. П. и др.

**А. МАРИНИЧЕВ,**  
ст. преподаватель

## КОРОТКО

7 декабря на открытом заседании совета по присуждению ученых степеней успешно защитил диссертацию на степень кандидата педагогических наук — преподаватель кафедры легкой атлетики нашего института Е. М. Лутковский («Обучение юношей метанию молота») и кандидата биологических наук — зам. директора по УНР Узбекского института физкультуры Б. Е. Баль-

ко («Исследование времени двигательных реакций гимнастов»).

12 декабря исполнилось пятьдесят лет со дня рождения заведующего кафедрой физиологии профессора Е. К. Жукова.

Сотрудники кафедры и студенты III курса педфака тепло поздравляли юбиляра и пожелали ему дальнейших успехов в научной и общественной работе.

## СПОРТИВНАЯ ХРОНИКА

**«Спарта» (Варшава) — «СКИФ»**

Мужская волейбольная команда института 7 декабря встретилась в товарищеской игре с польской командой «Спарта».

Ровно в 17 часов судья республиканской категории Хорьков выводит команды на площадку. Следует обмен дружескими приветствиями и памятливыми значками и выпелами.

Началась игра. Команда СКИФа очень быстро добивается успеха и ведет со счетом 5:0, но гости быстро осваиваются с тактикой нашей команды и вскоре сравнивают счет — 8:8. При счете 12:12 следует наша подача... но в сетку, и мяч переходит на сторону гостей. Несколькими напряженными моментами, и гости усилиями Калиновского (игрок национальной сборной) заканчивают первую партию в свою пользу — 15:12.

Тренер нашей команды Зедгидзе В. И. перед началом 2-й партии делает замену Кислова Горбуновым. Начало опять бурное. Наши студенты повели игру со счетом 4:0. Однако через несколько минут гости догоняют их и все время идут на одно два очка впереди. Снова у нашей команды следуют замены, но это не улучшает игры. Не создают перелома в игре и взятые командой СКИФа минутные перерывы. Вторая партия закончилась со

счетом 15:12 в пользу «Спарты».

Третья партия уже не представляла спортивного интереса: игроки СКИФа не сумели мобилизовать себя для завершения игры в свою пользу и проиграли третью партию со счетом 8:15. Итого, 3:0 в пользу команды «Спарта».

Каковы же основные причины столь неудачной пробы сил наших волейболистов в этой международной встрече?

Прежде всего — и это самое главное — команде не хватает выдержки и морально-волевой подготовки. Если в течение двух партий команда сопротивлялась, то в третьей партии никакого сопротивления не наблюдалось.

Слабым местом подготовки команды оказалась также не только постановка блока, но и подача.

Неумение мобилизовать себя в решающие моменты игры наряду с серьезными недоработками в технике и отсутствием зрелой тактики и привело нашу команду к поражению.

Необходимо, чтобы команда извлекла серьезный урок из этой встречи, так как ей предстоит упорная борьба в розыгрыше первенства города.

**И. МЕЩЕРЯГИН,**  
ст. преподаватель

**Бороться за первый разряд**

Наша группа по специализации — лыжники и гребцы. Как же обстоит у нас дело со специализацией? Все гребцы нашей группы имеют первый спортивный разряд. Из лыжников же, кроме С. Варфоломеева, который имеет первый разряд, почти все показали в прошлом году второй разряд.

Сейчас, когда пора уже начать систематические тренировки по подготовке к зимнему сезону,

еще не все студенты включились в работу по повышению спортивного мастерства, хотя занятия на кафедре лыж проводятся регулярно два раза в неделю под руководством М. И. Шумайлова.

Нужно не забывать, что только первый разряд дает право на получение диплома об окончании института.

**О. ПОЛИКАРПОВ,**  
студент II курса

**Как мы готовим студентов к работе с детьми**

В статье К. Бакунена своевременно поднят вопрос о необходимости улучшения подготовки студентов к работе с детьми.

Одной из главных задач учебной работы студентов на III курсе является подготовка их к педагогической практике в школе. Преподаватели кафедры спортигр, занимающиеся с III курсом, при планировании своей работы основное внимание уделяли подготовке к практике. Проводились методические занятия, на которых учитывались особенности секционных и классных уроков по спортиграм в школе.

Преподаватели Э. А. Шмидт и Ю. И. Портных, имея многолетний опыт работы с детскими коллективами, сумели на этих занятиях дать студентам большой практический материал и показать особенности в работе с детьми различного возраста и пола.

Кроме того, каждый студент самостоятельно составлял конспект урока и проводил урок со своей группой. Однако первые занятия показали, что такая учебная практика имеет ряд серьезных недостатков. Во-первых, техническая подготовка «детей»-студентов такова, что не требует от практиканта каких-либо усилий в проведении урока. Не может практикант сделать замечание или исправить ошибку,

так как их просто нет: материал рассчитан на детей младшего возраста, а в строю — студенты, имеющие 1-й и 2-й разряды. Такая форма не дает навыков в обучении детей, в умении определить нагрузку с учетом возрастных особенностей и т. д.

Учтя все это, мы отказались от такой практики и стали проводить ее в специально созданной подготовительной детской группе баскетболистов младшего и среднего возрастов.

Обстановка резко изменилась. Студенты, проводя уроки, стали более подтянутыми. Значительно

**В честь Дня Конституции**

Соревнования по легкой атлетике в честь Дня Конституции СССР в институте стали традиционными.

Традиционна и их программа: тройной прыжок с места, толкание ядра и прыжки в высоту с разбега.

Первый вид программы: тройной с места. Для того чтобы войти в финальную шестерку, нужно было прыгнуть не менее 9 метров. Лучшего результата добился В. Липнис (Ш. Т.) — 9 м 38 см.

У женщин лучший результат у М. Сараяевой (спортфак) — 7,85 м. Это — повторение рекорда зала, который был установлен Э. Озолниной в прошлом году.

Толкание ядра у женщин не дало высоких результатов. Первое место заняла Галина Гринвальд — 13 м 86 см, второе — чемпион СССР в метании диска А. Золотухина (спортфак) — 12 м 99 см.

Зато в толкании ядра у мужчин победитель в тройном прыжке с места В. Липнис установил новый рекорд зала — 15,98, причем при одной из попыток он послал ядро за 16 м 30 см, но к сожалению, не удержался в круге. Если учесть, что сейчас лишь начало декабря, можно ожидать от Липниса в будущем сезоне толчок за 17 м.

Прыжки в высоту у женщин выиграла 16-летняя Н. Рассоха — 150 см. Такой же результат у Е. Денисовой (спортфак).

У мужчин борьба была еще более острой: четверо прыгунов взяли 190 см: В. Булкин, И. Слущкий, В. Кобелев, Л. Фейгин. По количеству попыток первое место присуждено В. Булкину (спортфак).

В заключение нужно отметить четкое судейство студентов Некрасова, Цзын-Юй-фен, Козлова, Сергеевой, Сафроновой и главного судьи соревнований Б. Столярова.

**А. КОНДРАТОВ,**  
студент I курса

**Письмо от наших братьев**

На днях мы получили письмо из далекого Китая. Студенты спортивного факультета педагогического института города Шидианшун писали о том, что они были очень рады завязать дружескую переписку со студентами II курса нашего института. Китайские товарищи рассказали о своей жизни и успехах и выразили желание обмениваться опытом. В письмо были вложены фотографии.

Мы с большим удовольствием прочли теплое письмо китайских студентов и решили ответить им все вместе. Написали о нашем замечательном институте, о Ленинграде и теперь с нетерпением ждем ответа.

Мы уверены, что наша переписка поможет нам еще лучше познакомиться с жизнью и культурой великого китайского народа. **Н. СИДОРОВА, Э. КАЗАРИНА, З. ТРОИЦКАЯ** и другие студентки из 313-й комнаты

**Прикрываясь громкой фразой**

На состоявшемся недавно в технологическом институте им. Ленсовета спортивном вечере выступали и студенты нашего института Пожидаев и Абуцаев.

Когда было объявлено, что волевые упражнения по программе мастеров спорта покажут студенты института имени Лесгафта, участники VI Всемирного фестиваля молодежи, — в зале почувствовалось оживление и раздался аплодисменты. Но — увы! — ожидания зрителей не оправдались.

На сцене появился спортсмен (Пожидаев) в мятых трусах неопределенного цвета. Промон-

стрировав два переворота назад, он пробежал по сцене, сделал равновесие и... удался.

Не лучше выглядело и выступление Абуцаева. И теперь уже вместо аплодисментов послышались смешки и нелестные для наших студентов реплики.

Нам, сидящим в зале студентам института им. Лесгафта, было стыдно за своих товарищей, которые безответственно отнеслись к важному выступлению.

**Н. ГОБОВА, студентка III курса, В. ПРОЛЕСКОВСКАЯ, студентка I курса, Р. СТАННЕВИЧУТЕ, студентка IV курса**

**КУДА ОБРАТИТЬСЯ?**

При окончании института мы, студенты-заочники, должны показать результат 2-го спортивного разряда по специализации. Я второй разряд по гимнастике имела, поступаю в институт. Сейчас я занимаюсь на IV курсе, но разряд мне подтвердить не удастся.

Дело в том, что много времени отнимает преподавательская работа в школе и подготовка к занятиям в институте. В свободное же время я тренировалась по тому виду спорта, который предстояло сдавать на ближайшей сессии.

В этом году надо взяться за специализацию, а возможностей нет. На занятиях, которые проводились с нами на первых курсах, мы не тренировались, там нас знакомили с методикой обучения гимнастике. Недавно я обратилась на кафедру гимнастики и в СКИФ с просьбой включить меня в одну из групп по повышению спортивного мастерства, но мне ответили, что это невозможно.

Обращалась я в различные спортобщества, но там теперь принимают строго по профессиональной принадлежности.

Куда же еще обратиться? Где же можно заняться повышением спортивного мастерства?

А время идет. В марте 1959 года у нас госэкзамены.

Так же обстоят дела и у многих наших студентов и студенток.

**С. СМЕРНОВА, студентка IV курса заочного факультета**

**Взыскания нарушителям дисциплины**

За последнее время наблюдаются случаи нарушения дисциплины и плохая успеваемость со стороны ряда студентов педфака.

Факультетское бюро ВЛКСМ заслушало несколько особенно злобных нарушителей дисциплины и вынесло им предупреждения.

Бюро факультета единогласно приняло решение ходатайствовать перед деканатом об исключении из института В. Елькина, который имел ранее строгий выговор с предупреждением, но продолжал плохо вести себя на лекциях и имел низкую успеваемость.

**Ю. НОСКОВ,**  
студент I курса



ния на осанку школьников, хотя этот момент важен для физического развития ребенка. Следует также отметить, что, составляя конспект урока, практиканты ставят слишком много задач и такое количество упражнений, что их хватило бы на два-три и больше уроков.

Разбор и обсуждение отрицательных и положительных сторон проведенных уроков помогли студентам подготовиться и провести свои дальнейшие уроки значительно лучше.

В заключение хотелось бы возразить К. Бакунена, бездоказательно утверждающей, что наши преподаватели не знают якобы, как проводить занятия с детьми. В большинстве своем преподаватели института имеют большой педагогический стаж работы с детьми. Кроме того, многие преподаватели практических кафедр и сейчас продолжают работать в детских спортивных школах. Например, на нашей кафедре много лет работают с детьми преподаватели Ю. И. Портных, Э. А. Шмидт, Л. И. Гурович, И. С. Самсонов и другие.

Факты сами говорят за себя. **Г. ЛАСИН,**  
ст. преподаватель

На снимке: студенты Козлов и Боярчук ведут занятия с детьми.

Фото К. Короткова